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1. Regimul de curent continuu de funcţionare al sistemelor electronice 

În acest regim de funcţionare, valorile mărimilor electrice ale sistemului electronic sunt constante în 

timp. Aşadar, funcţionarea sistemului electronic este caracterizat prin intermediul tensiunilor 

continue (o tensiune a cărei valoare NU se modifică în timp) şi a curenţilor continui (un curent a 

cărei valoare NU se modifică în timp). Determinarea acestor mărimi electrice este realizată în 

cadrul analizei sistemului electronic în regim de curent continuu.      

Prin convenţie, oricare mărime electrică continuă se notează în modul următor:  

 mărimea electrică se notează cu literă mare;     

 indicele care identifică mărimea electrică se notează cu literă mare; 

Exemple:  VA = tensiune continuă, IA = curent continuu.   

 

2. Metode de analiză a circuitelor electrice 

Structura circuitelor electronice – se discută pe circuitul prezentat în figura de mai jos: 

 

Elemente care compun structura unui circuit. 

 

Nod de circuit – reprezintă punctul de intersecţie a cel puţin 3 elemente de circuit.  

Exemple: nodul 1 ( R1, R2, R3), nodul 2 ( R4, I, C), nodul 3 ( E, R2, R6),  nodul 4 ( L, C, R6). La 

intersecţia elementelor E şi R1, R3 şi R4, I şi R5, R6 şi L nu sunt noduri de circuit, deoarece punctele 

acestea nu reprezintă intersecţia a cel puţin 3 elemente, ci numai a 2 elemente de circuit. 

Ramură de circuit – reprezintă porţiunea de circuit cuprinsă între 2 noduri succesive.  

Exemple: ramura E-R1 (cuprinsă între nodurile succesive 3-1), ramura R3-R4 (cuprinsă între nodurile 

succesive 1-2), ramura I-R5 (cuprinsă între nodurile succesive 2-4), ramura L-R6 (cuprinsă între nodurile 

succesive 4-3), ramura R2 (cuprinsă între nodurile succesive 1-3), ramura C (cuprinsă între nodurile 

succesive 2-4).  

Buclă de circuit – reprezintă porţiunea de circuit formată dintr-o succesiune de ramuri de circuit, 

care se obţine pornind dintr-un nod de circuit şi revenind în acelaşi nod de circuit, fără a se trece pe 

bucla astfel formată, de 2 sau mai multe ori prin acelaşi nod de circuit (cu excepţia celui iniţial).  

Exemple: bucla compusă din ramurile E-R1 şi R2, bucla compusă din ramurile R3-R4, C, L-R6 şi R2, bucla 

compusă din ramurile I-R5 şi C, bucla compusă din ramurile E-R1, R3-R4, I-R5 şi L-R6, bucla compusă 

din ramurile E-R1, R3-R4, C şi L-R6, etc. 
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Legea lui Ohm – căderea de tensiune V pe un rezistor R este egală cu produsul dintre rezistenţa 

electrică R şi curentul electric I care trece prin rezistorul respectiv:  
 

    

IRV          

 

Exemplu: curentul continuu printr-un rezistor R de valoare R=1[k] este I=5[mA]. Cât este tensiunea pe 

rezistorul respectiv?  

Răspuns:      VmAkIRV 551   

 

Teorema lui Kirkhoff 1 (teorema de curenţi) – suma curenţilor electrici care intră şi ies dintr-un 

nod este egală cu 0 amperi. În suma respectivă, curenţii care intră în nod se consideră cu semnul 

“+”, iar curenţii care ies din circuit se consideră cu semnul ”-”.  

 

Exemplu: Să se aplice TK1 (teorema lui Kirkhoff 1) în nodul 1.  

Răspuns: I1+I2=I3 

 

 

Teorema lui Kirkhoff 2 (teorema de tensiuni) – suma tensiunilor pe ramurile unei bucle de 

circuit este egală cu 0 volţi. 

Tabelul 1. Modul de alegere a semnului pentru termenii care apar în TK2. 

Tip termen Sens parcurgere buclă: 

 

Sens parcurgere buclă: 

 

Sursa de tensiune: 

 

+ _ 

Cădere de tensiune pe un rezistor: 

 

+ _ 

Tensiune între 2 noduri: 

 

+ _ 

 

În suma respectivă există, în general, 2 tipuri de termeni: termeni care provin de la sursele de 

tensiune, respectiv termeni care provin de la căderile de tensiune pe diferite elemente de circuit 

pasive (R, L, C) sau active (diode, tranzistoare). În suma care reprezintă teorema lui Kirkhoff 2, 

semnul termenilor respectivi depinde de sensul de parcurgere al buclei. În Tabelul 1 se prezintă 
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modul de alegere al semnului, în funcţie de termenul întâlnit în teorema lui Kirkhoff 2 şi de sensul 

de parcurgere al buclei de circuit. 

  

Exemplu: Să se aplice TK2 (teorema lui Kirkhoff 2) pe bucla 

din desenul alăturat.  

Răspuns:    02113221  ERIRRIE  

 

 

 

3. Divizorul rezistiv de tensiune  

Divizorul de tensiune reprezintă un circuit fundamental, utilizat în numeroase circuite 

electronice. Divizorul de tensiune este compus din două componente de circuit conectate în serie, 

pe care se aplică o tensiune electrică. Această tensiune se divizează pe cele două componente 

înseriate şi din acest motiv circuitul se numeşte divizor de tensiune. 

 

Figura 1. Divizorul rezistiv de tensiune. 

 

În Figura 1 este prezentat divizorul rezistiv de tensiune. Circuitul are 2 borne de intrare, între 

care se aplică o sursă de tensiune, notată VI, care reprezintă tensiunea de intrare a circuitului. 

Circuitul are 2 borne de ieşire, între care se furnizează tensiunea de ieşire, notată VO, a circuitului. 

Tensiunea de intrare VI se divizează pe cele două rezistoare, R1 respectiv R2, iar tensiunea de ieşire 

VO în funcţie de componentele circuitului şi de tensiunea de intrare se determină cu relaţia generală: 

IO V
RR

R
V 




21

2
 

tensiunea de ieşire a divizorului de tensiune rezistiv 

 

Din rezultatul de mai sus, se constată că tensiunea de ieşire a circuitului reprezintă o fracţiune din 

tensiunea aplicată pe intrare. Fracţiunea respectivă este reprezentată de către raportul rezistiv  

21

2

RR

R


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în care numitorul este format din suma componentelor divizorului, iar numărătorul este format din 

componenta conectată la ieşirea circuitului. 

Relaţia de mai sus este valabilă doar în cazul în care cele 2 tensiuni au referinţele indicate în 

figură. În cazul în care una din cele două tensiuni electrice îşi schimbă referinţa, atunci în faţa 

raportului rezistiv se introduce semnul minus. 

Expresia tensiunii de ieşire a divizorului rezistiv se obţine aplicând teorema lui Kirkhoff2 pe 

circuit, respectv legea lui Ohm pe R2: 

021  IVRIRI  

2RIVo   

Prin eliminarea curentului electric I din cele 2 ecuaţii se ajunge la formula indicată mai sus. 

 

Funcţionarea divizorului de tensiune cu ieşirea în scurtcircuit 

În acest caz, se consideră că rezistenţa conectată între cele 2 borne de ieşire ale divizorului 

reprezintă un scurtcircuit (o rezistenţă nulă): 

02  SCRR  

Ţinând cont de valoarea rezistenţei R2, tensiunea de la ieşirea divizorului de tensiune cu ieşirea în 

scurtcircuit devine:  

 VV
R

V
RR

R
V IIO 0

0

0

121

2 





  

Concluzie: valoarea tensiunii de ieşire a unui divizor rezistiv de tensiune cu ieşirea în scurtcirucit 

este 0 volţi. 

 

Funcţionarea divizorului de tensiune cu ieşirea în gol 

În acest caz, se consideră că rezistenţa conectată între cele 2 borne de ieşire ale divizorului 

reprezintă un gol (o rezistenţă infinită): 

 GOLRR2  

Ţinând cont de valoarea rezistenţei R2, tensiunea de la ieşirea divizorului de tensiune cu ieşirea în 

gol devine:  

IIIO VV
R

V
RR

R
V 









121

2  

Concluzie: valoarea tensiunii de ieşire a unui divizor rezistiv de tensiune cu ieşirea în gol este egală 

cu tensiunea aplicată la intrarea acestuia.  
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4. Divizorul rezistiv de curent  

Divizorul de curent electric reprezintă alt circuit fundamental, utilizat în numeroase circuite 

electronice. Divizorul de curent este compus din două componente de circuit conectate în paralel, 

în nodul cărora se aplică o sursă de curent electric. Curentul electric se divizează pe cele două 

componente conectate în parale şi din acest motiv circuitul se numeşte divizor de curent. 

 

Figura 2. Divizorul rezistiv de curent. 

 

În Figura 2 este prezentat divizorul rezistiv de curent. În nodul de intrare al divizorului se 

aplică o sursă de curent electric, notat II, care reprezintă curentul de intrare al circuitului. Circuitul 

poate avea 2 ieşiri, câte una pe fiecare componentă electrică care formează divizorul, prin care se 

furnizează curentul de ieşire, notat IO. În exemplul prezentat, s-a considerat că ieşirea circuitului se 

ia de pe rezistorul R2. În cazul în care ieşirea divizorului se ia de pe rezistorul R1, comportamenul 

circuitului astfel considerat este analog celui prezentat. 

Curentul electric de intrare II se divizează pe cele două rezistoare, R1 respectiv R2, iar 

curentul electric de ieşire iO, în funcţie de componentele circuitului şi de curentul de intrare se 

determină cu relaţia generală: 

IO I
RR

R
I 




21

1  

curentul de ieşire al divizorului rezistiv de curent  

 

Din rezultatul de mai sus, se constată că valoarea curentului de ieşire al circuitului reprezintă o 

fracţiune din curentul electric de intrare. Fracţiunea respectivă este reprezentată de către raportul 

rezistiv  

21

1

RR

R


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în care numitorul este format din suma componentelor divizorului (la fel ca la divizorul de 

tensiune), iar numărătorul este format din componenta care nu este conectată la ieşirea circuitului. 

Relaţia de mai sus este valabilă doar în cazul în care cei 2 curenţi implicaţi au referinţele 

indicate în figură. În cazul în care unul din cei 2 curenţi electrici îşi schimbă referinţa, atunci, în faţa 

raportului rezistiv se introduce semnul minus. 

Expresia curentului de ieşire al divizoruluir rezistiv se obţine aplicând teorema lui Kirkhoff2 

pe bucla compusă din cele două rezistoare, respectiv teorema lui Kirkhoff 1 în nodul de intrare: 

0211  RIRI O  

OI III  1  

Prin eliminarea curentului electric I1 din cele 2 ecuaţii se ajunge la formula indicată mai sus. 

 

Funcţionarea divizorului de curent cu ieşirea în scurtcircuit 

În acest caz, se consideră că rezistenţa conectată între cele 2 borne de ieşire ale divizorului 

reprezintă un scurtcircuit (o rezistenţă nulă): 

02  SCRR  

Ţinând cont de valoarea rezistenţei R2, curentul de la ieşirea divizorului de curent cu ieşirea în 

scurtcircuit devine:  

IIIO II
R

R
I

RR

R
I 







01

1

21

1  

Concluzie: valoarea curentul de ieşire a unui divizor rezistiv de curentul cu ieşirea în scurtcirucit 

este egal cu curentul electric aplicat la intrarea acestuia. 

 

Funcţionarea divizorului de curent cu ieşirea în gol 

În acest caz, se consideră că rezistenţa conectată între cele 2 borne de ieşire ale divizorului 

reprezintă un gol (o rezistenţă infinită): 

 GOLRR2  

Ţinând cont de valoarea rezistenţei R2, curentul de la ieşirea divizorului de curent cu ieşirea în gol 

devine:  

0
1

1

21

1 





 IIO I
R

R
I

RR

R
I  

Concluzie: valoarea curentul de ieşire a unui divizor rezistiv de curentul cu ieşirea în gol este egal 

cu 0 amperi.  

Rezultatele prezentate în acest curs sunt valabile şi pentru cazul în care mărimile electrice au 
valori  variabile în timp.  
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